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1 Wiereagiert die Haut auf Bertiihrung?

1.6 Fragen
a) Welche drei Hauptschichten bilden die Haut?

Antwort: Von auf3en nach innen sind dies: Oberhaut, Lederhaut und Unterhaut.

b) Welche Strukturen in der Haut sind fur die Wahrnehmung von Berlhrungsreizen zu-
standig?

Antwort: In der Oberhaut befinden sich die sog. Tastkérperchen (u. a. Meissner-
Kdrperchen, es gibt aber auch noch andere Tastkorperchen). Sie reagieren auf Druck-
veranderungen und damit auf Berihrungen und Scherkrafte. Besonders zahlreich kom-
men sie an den Fingerkuppen und der Mundschleimhaut vor, an Orten also, wo meist
die erste Uberprufung von Gegenstanden und Substanzen aus der Umwelt stattfindet.
Im Ruckenbereich hingegen weisen sie nur eine geringere Dichte auf. Meissner-
Kdrperchen informieren tber die Oberflachenbeschaffenheit von Gegenstéanden, was
bei der Durchfiihrung des ersten Teilexperiments die entscheidende Rolle spielt.

2 Wie nimmt die Haut Kalte und Warme wahr?

2.6 Fragen

a) Uber welche verschiedenen Rezeptoren verfiigt die Haut des Menschen?

Antwort: Die Rezeptoren sind: Schmerzrezeptoren, Tastkérperchen, Warmerezeptoren,
Kélterezeptoren und Druckrezeptoren.

b) In welchen Hautschichten befinden sie sich jeweils?

Antwort: Die Rezeptoren liegen unterschiedlich tief, je nachdem wie tUberlebenswichtig
sie sind.

Die Schmerzrezeptoren und die Tastkérperchen liegen in der Oberhaut, da es wichtig
ist, jeden Schmerzreiz und Beriihrungen schnell zu erkennen. Bei Ereignissen, die
Schmerzempfinden auslésen, kann es um Millisekunden gehen. Beispielsweise wenn
man auf einen spitzen Gegenstand barful? tritt, ist es notwendig, diesen zu spiren, be-
vor der Gegenstand die Haut durchdrungen hat.

Die Warme- und Kélterezeptoren befinden sich im oberen Teil der Lederhaut. Da es
nicht notwendig ist, jede Temperaturverdnderung wahrzunehmen, missen diese Rezep-
toren nicht in der Oberhaut liegen. Sie liegen jedoch nicht tief in der Unterhaut, da es
wichtig ist, grof3e Temperaturunterschiede schnell zu bemerken. Wenn man z. B. in hei-
Res Wasser greift, dann ist es wichtig, schnell zu merken, dass das Wasser zu heil3 ist.
Nur dann kann man die Hand noch rechtzeitig herauszunehmen, bevor es zu Verbri-
hungen kommt.

Die Druckrezeptoren befinden sich im Ubergangsbereich zur Unterhaut. Da Gewebe
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ziemlich flexibel ist, ist es nicht notwendig, besonders sensibel auf Druckreize zu reagie-
ren. Deshalb haben Druckreize gegeniiber Schmerz, Bertihrung und Temperatur eine
geringere Prioritat.

c) Welche Rezeptoren in der Haut sind fur die Wahrnehmung von Temperaturreizen zu-
standig?

Antwort: Die beiden Rezeptortypen, die Temperaturveranderung feststellen kénnen,
sind die Warme- und Kalterezeptoren.

Es sollte noch erwéhnt werden, dass Warme-/Kélterezeptoren nicht tberall gleich ver-
teilt sind. Am dichtesten sind Kélterezeptoren an Nase, Stirn, Brust und Oberschenkel
lokalisiert. An der Nase, der Ful3sohle und an den Beugeseiten von Armen und Beinen
sind Warmerezeptoren besonders zahlreich vorhanden.

3  Wie unterscheidet die Haut Temperatur?

3.6 Fragen

a) Worlber geben die Kélte- und Warmerezeptoren Auskunft?

Antwort: Wéarmerezeptoren senden Reize bei Temperaturanstieg aus und Kélterezepto-
ren senden Reize bei Temperatursenkung aus. Beide Rezeptortypen geben Auskunft
Uber Temperaturdifferenzen, nicht Gber absolute Temperaturen. Das ist auch der Punkt,
den wir in den Experimenten klaren konnten. Die Kalterezeptoren senden Reize aus,
wenn die Umgebungstemperatur niedriger ist als die Hauttemperatur, und die Warmere-
zeptoren, wenn die Umgebungstemperatur héher ist.

b) Warum halt das neue Temperaturempfinden der Hand, die aus dem warmen Wasser
kommt, langer an als das der anderen Hand?

Antwort: Das Temperaturempfinden der Hand, die aus dem warmen Wasser kommt,
halt langer an als das der ,kalten“ Hand, weil wir zum einen im Bereich der Hande mehr
Kalterezeptoren haben, zum anderen adaptieren Kalterezeptoren schneller an die Um-
gebungstemperatur als Warmerezeptoren. Kélte stellt fir den Menschen evolutionsge-
schichtlich vermutlich eine gréRere Bedrohung dar als Warme.
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